

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟΥ ΛΕ ΠΕΛΕΤΙΕ

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΒΕΡΛΑΙΝ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Βερλαίν ήταν ύποχρωμένος να πληρώνη στη γυναικα του εκάτο φράγκα το μήνα, για τη συντήρησι του παιδιού τους, μα ως τότε που άγworασε την άγwοκία στο Ζουν-βίλ, δέν της είχε στείλει ούτε λεπτάρα. Γι' αυτό, για ν' άπορύγη τις κατασχέσεις, έκανε την άγορά του κ.ηματος μαζύ με κάποιον χωρικό Λετινουά, άνθρωπο παμπόνηρο κ' έμεταλλεντή.

Μαζύ με το γυιό του Λετινουά, το Λουκιανό, περούσε τώρα τις μέρες του στα καηλεία ιών περιχώρων. Μά έτσι ο άνθρωπος του κτήματος, μένοντας χωρίς καμιά επίβλεψη, δέν φροντίζαν καθόλου για την καλλιεργεία του. 'Ετσι το κτήμα δέν άπλάσε τίποτε κ' ο Βερλαίν άναγκάστηκε να το έγκαταλείψη.

Ο Βερλαίν έξαναγόρησε τότε στο Παρίσι, με την πρόθεσι να έγκατασταθή μειά όριστικά εκεί και με την ήρωική άποφασι να κερδίξη τη ζωή του με την πένα του. Και πράγματι, χάρις στην ύποστηρίξει των φίλων του, προσελήφθη ως συντάκτης στην έφημερίδα «Σύντημα», όπου έγραφε μερικά χρονικά.

Ο ποιητής πήγαινε μόνος του την συν.οργασία του στην έφημερίδα. Μά το έμφαρισμένο του έπανωφόρι, με το παλιό του καπέλλο, με το άγιο παροναισιτικό του, σπανόβιλιε κ' άνησυχούσε δους τον έβλεπαν.

Όχι μονάχα ο κλητήρες, μα κ' οι συντάκτες, που διαστροφονότουσαν μαζύ του στον άντιθάλομο, άναρωτιόντουσαν ποιός ήταν αυτός ο άγνωστος.

Μιά μέρα ο κριτικός 'Ερρίκος Μπάουερ ρώτησε τον άρχισυντάκτη :

—Ποιός εινε αυτός ο άνθρωπος ;
—Εινε ο Βερλαίν, ένας μεγάλος ποιητής, άπέντησε ο άρχισυντάκτης.

Και δάνεισε στον Μπάουερ ένα τόμο ποιημάτων του Βερλαίν — τη «Σοφία» — προσθέτοντας :

—Διάβάστε το αυτό.
"Επειτα από λίγες ημέρες, ο Μπάουερ επέστρεψε το βιβλίον στον άρχισυντάκτη και του έλεγε με άσυγκράτητο θαυμασμό :

—Έχετε δίκιο. Ο Βερλαίν εινε ένας πολύ μεγάλος ποιητής.

Όπως φαίνεται από το ανέκδοτο αυτό, δέν είχε άπομείνει πειιά τίποτα από τη φήμη που είχε ο Βερλαίν στους φιλολογικούς κύκλους πρό του 1872. Μά από το ίδιο το βαθύ σκοτάδι, μέσα στο όποιο ο ποιητής είχε έναπέσει, άρχισε τώρα ν' ανατέλλει η μεγάλη μελλοντική του δόξα. Τά λόγια που ο 'Ερρίκος Μπάουερ είχε προσφέρει το 1882, ήταν ο προάγγελος της δόξας αυτής.

Ότισόο, ο Βερλαίν διατηρούσε ακόμα μερικούς άπό τους φίλους της νεανικής του ηλικίας. Συχνά, κατά πρότημησι τα Σάββα όθραδα, έλαρινε το μικρό μόνιμπο τραμ της γραμμής 'Ωτέγγυ — 'Αγιου Σουλπικιου, και πήγαινε στο περίφημο φιλολογικό κέντρο «Καφέ - Βολταίος», όπου συναντούσε τους ποιητάς Βαλιάν και Ζερμάν Νουβό, τον Κορνελιάν, ο όποιος ήταν τότε ποιήδ νέος άκόμα, το γέρο μυθιστοριογράφο Κάρολο Μονσελιέ και τον Καυλιε Μαντιές. 'Απειχε άκόμα από το άφένειν, μα έκανε κατάχρησι από ρούφι. Κατά την έπιστροφή του στην κατοικία του, ύπέφερε από άπνεις, τις όποιες πολεούσε με τη χλωρίλη.

Ο Βερλαίν άρχισε να συχνάζη και πάλι στο σπίτι της περιφημής Νίνας ντε Βιλλάρ, η όποια έβρινε εκείνη την έποχή στο Μπλανβίλ, και η όποια έπαινούσε εκεί μέσα, στις οικονομικές στενοχωρίες και την τρέλλα που άρχισε, μα μισούμησι ζωή, τόσο λαμπρή στην άρχή της. Το σαλιόν της μεγαλόφυμής Νίνας έκλεισε στις άρχές του 1883, και η ίδια πέθανε τριπλή το 1884.

Στις άρχές του 1884, ο Βερλαίν έβρισε τη μητέρα του να πάη να κατοικήση μαζύ του στο Παρίσι. Έγκαταστάθηκαν λοιπόν στην όδου Ροκέτ 17.

Ο Ζάν Μορεάς, σ' ένα άθροφ του για τον Βερλαίν, περιγράφει τά έπιπτα που έφερε μαζύ του από το 'Αρράς ή Στεφανία : 'Ήσαν άκριδώς τά ίδια έπιπτα, άνάμεσα στα όποια ο Βερλαίν είχε μεγαλώσει, έπιπτα παλαιώμενα πειιά, κοσμημένα άπ' τη ζωή τους. Τά χρονία τά είχαν κάνει να χάσουν τη λάμψη τους. Οι άνθρωποι συχνά άντισ έκονταν στο χρόνο περισσότερο από τά πράγματα. 'Απόδειξεις, η μητέρα του Βερλαίν, ή Στεφανία. Δέν είχε, βέβαια, πειιά το χρώμα της νεότητός της. Τά χρονία, άν όχι ή θλίψη, την είχαν τσακίσει κ' αυτήν. Μά στο λαρωμένο πρόσωπό της τά μάτια της έταίωρουνταν μαζύ ζωηρή λάμψη. Τό ψηλό κορμί της είχε μέινει ίσο, λυγρό και λεπτό, πράγμα

που ο Ζάν Μορεάς, μιλώντας στον Βερλαίν, έξέφραζε μα με 'Αθηνάϊκή έμφρασι μ' αυτές τις λέξεις :

—'Η κυρία μητέρα σας, ή ψηλή, ήλικιωμένη γυναικα, με την εύγενή άδυναμία....

Και το κείφ της Στεφανίας είχε μέινει άναλλώσιωτο : έγαρδίο, γελαστό, λιχουτικό.

Ο νεαρός 'Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος, «επιτηδής εκ Πελοποννήσου», όπως έλεγε γι' αυτόν ο Μωρίς Μπαρρές, έπειτ' από μερικά ταξείδια σπουδών στη Γερμανία, στην 'Ελλεία, στην 'Ιταλία, τότε άκριδώς είχε έγκατασταθή στο Παρίσι. 'Ήταν είκοσιέξη χρόνων, μιλούσε με στόμφο και δυνατά, είχε μοναχά παλληκριακού της 'Ελληνικής 'Επαναστάσεως, μονάχο Λονδρέου δανδή, άγαπούσε με πάθος τά Γαλλικά γράμματα, είχε μα βόρφοσι σίγουρη και μα κοητική ιδιοφρασι που μόλις άρχισε να λάμπη.

Έγραφε τότε τον πρώτο τόμο των ποιημάτων του, τον τιτοφορούμενο «Σύντημα», ο όποιος έξέβηθη τον έπόμενον χρόνο.

Σε ποιό από τά φιλολογικά κέντρα συνάντησε για πρώτη φορά ο Βερλαίν τον Μορεάς, ή ιστορία δέν μάς πληροφορεί σχετικώς. Οι δύο ποιητάί πάντως ένοήθησαν άμέσως με μιιά στενή φιλία, ή όποια βασιζόταν τόσο στην άμοιβαία τους συμπάθεια, όσο και σ' ήν κοινή και βαθεία τους αγάπη πρός τη φιλολογία και πρόπάντων, άν όχι άπολυτικώς, πρός την ποίησι. Αυτή ή φιλία γινώρισε βέβαια μέρες, μα μέρες που μορφε κανείς να χαρακτηρίση ως θεωρητικές, όφελείνες σ'ε διαφανείς αισθητικές φεισεις, για τις όποιες ή καρδιά έλάτρευε ένδιαφερόταν. 'Επίσης τη φιλία τους την εκόκλιε κάποιον κάποιον μα έντιπλή επιδρώσεσι στους νεωτέρους, προπάντων από το 1889, από τότε δηλαδή που ο Μορεάς ίδρυσε την λεγομένη 'Ρομαντική σχολή. Ο όμητικώς αυτός 'Ελλην είχε γεννηθή για να εινε άρχηγός όμίλου που ά έκτοξευε μαριέσας. Έπιχειρησιόταν, όπως ο πρόγονός του, ο ναυαρχος Τοματζής, όταν κολούσε το πυρπολικό του στο πλεθρό των Τούρκων καρραβιών, να έκτοξεύη έναντιόν των παλιών θεωρών της ποιήσεως φλογισμένα λόγια. Μά ο Βερλαίν τον ειρωνευόταν, γραφοντας :

εμένα μιλάει,
και ποτέ δέν τραγουδάει.

'Επίσης τον έξηροδής ή έξεζητημένη κομωότης του ντυσιόμας, με την όποια ήθελε να έμφανισθή ο Μορεάς. Μά, παρ' όδες αυτές τις διαφανείς και τις φιλοκοιες τους, ο δεσμός των δύο ποιητών ήταν παιήδ δυνατός. Βαστήσε ως το θάνατο του Πάλλ.

Στά 1883, ο Μορεάς, άγνωστος, μη έχοντας δημοσιεύσει άκόμη τίποτε, έγινε ο κροφάντης της λαοφιλίας του Βερλαίν, κλιηρούσοτας με τη δυνατή φωνή του στα φιλολογικά καφεείνα το θαυμασμό του πρός τον ποιητή της «Σοφίας». 'Ετσι, σιγά - σιγά, έγινε κύκλος θαυμασιών σχηματίστηκε γύρω από τον Βερλαίν.

Ο νεαρός Μορεάς πήγαινε συχνά τότε κ' έποκεπτόταν τον Βερλαίν, στο σπίτι του της όδου Ροκέτ. Τόν κρατούσε στις περισσότερος φορές γα φαή εκεί και του σερβιόντα διελίετα με λαφιέ, ή όποια του άφισε πολύ. 'Η μητέρα του Βερλαίν μάλιστα τον περιουσιόταν έξαιρετικά. Οι δύο ποιητάί περούσαν μιιά δόλορη άπογευματια, διαδίζοντας σ' όζους, παλιούς και νεωτέρους, καλούς και κακούς. Ο Μορεάς θυμόταν προπάντων μιιά μέρα που ο Βερλαίν, άναγκασμένος να μέινει μέσα, έπειδή είχε δυνατό σναή, του άπήγγυλε, φορόντας ένα θριαμβευτικό βαμβάκερο σκούφο, το «Μεθυσμένο Καράβι» του Ρεμπώ.

Τό Σεπτέμβριο του έτους 1883, ο Βερλαίν με τη μητέρα του μάζεψαν πάλι τα πράγματα τους κ' έβησαν από τό Παρίσι, χωρίς να είδωποήσουν κανένα. Αυτή τη φορά είχε βάλει τη μητέρα του ν' άγοράση ένα ύποστατικό κοντά στο Κουλώ, όπου κ' έγκαταστάθηκαν.

Κατά τους πρώτους μήνες της έγκαταστάσεώς του εκεί, ο ποιητής έγραφε μερικά από τά όρώρητα ποιήματα του.

Μά άμέσως έανάφρασε μιιά άτακτη, μα διεφθαρμένη κυριολεκτικώς ζωή, που προκούουσε την περιφρόνησι των έντοπων. 'Η δισ υγιεινή μητέρα του ύπέφερε τώρα τά πόνδηνα, γιατί της ζήτουσε διαρκώς χοήματα. 'Εκείνη, βλέποντας να λιγοστεύουν από βδομάδα σ' βδομάδα τά λέγια εισοδήματά του τους άπομέναν, άρνόταν καμιά φορά. Τότε φρικίσε κ' άπεριγυράετες σπηές έξασπιδαν. 'Η φωνή του μειωμένη Βερλαίν άκούγονότουσαν σ' όλη την περιφέρεια, τόσο, που οι γείονες έτρεχαν άνήσυχτοι να δούν τι συμβαίνει. Ο Πάλλ σ' αυτές τις περιουσιεις, ήταν μεθυσμένος, και έξορισε τι ήταν ίκανός να κάνει, όταν τον ξετρεβίλιανε το άλκοολ.

Μιά μέρα, ή κυρία Βερλαίν, τρομαγμένη, έβηνε από τό σπίτι και ζήτησε άσυλο σ'ε κάτ Βέλλγους γείοντες τους, το άνώρφο Ντάδ. Ο Πάλλ γράφει σχετικάς ότι ο Ντάδ πήγαν τη μητέρα του στο σπίτι τους κ' ότι την ξεμύλιωσαν, γρηά καθώς ήταν, για να της πάρουν τά τελευταία της χοήματα. Μά αυτό ειν' άναδιέστατο φέμμα. (Ακαλουθεί)



Ο Ζάν Μορεάς (Σκίτσον από τις περιφημεις «Μάσκες» του Φ. Βαλλόττον).